

# 火车上偶然一次让座 菏泽兵哥哥喜获爱情

## 被让座的大妈帮他和自己的邻居牵上红线

本报记者 李德领  
通讯员 汪允成

11月5日,对菏泽成武的杨胜珍和刘瑞来说是幸福的一天。经过两年多的相互了解,这对年轻人在亲戚朋友和双方父母的见证下,携手步入了婚姻的殿堂,而这段姻缘却是由杨胜珍两年前在火车上一次让座促成的。

在中国人民解放军沈阳某部队服役的杨胜珍,按照部队规定于2016年4月份回家探亲。“就在火车开动时,上来了一位看上去脚步蹒跚的大妈,因列车上旅客较多,她找了多节车厢也没找到一个理想的地方,当她走到我座位前时,我赶忙站起,将座位让给了她。”杨胜珍说。

一路上,素不相识的两人

因为一个车座,竟相处得像对母子,聊得很投机。经了解,该大妈姓吴,是沈阳市某建筑公司的质量总监,因为要谈一笔业务,时间仓促而没有订到座票。吴女士上火车时觉得心慌头晕,多亏碰见了杨胜珍,不仅给她让座,还为她端来了热水。

当得知年满25岁的杨胜珍还没有对象时,吴女士不由得多打量了他几眼。火车到达山东兖州站点时,杨胜珍便向吴女士辞行,准备下车。这时,吴女士突然说:“小同志,请把你的手机号码留给我,让我回去有个念想。”听到这里,杨胜珍便不假思索地掏出笔,把自己的手机号写给了吴女士。

假期结束后,杨胜珍便返回了部队,不料两个多月后的一天,杨胜珍突然接到了吴女士的

邀请电话,“我一个年轻小伙子,在火车上给长者让座是理所当然的,而大妈也是个热心人,一直惦记着我单身的事,打电话说要给我介绍对象。”

原来,吴女士忙完业务返回沈阳后,便向家人及要好的同事叙说了火车上杨胜珍主动让座的事。说者无意,听者有心,吴女士的邻居刘瑞听闻这段路遇后,心中不由对杨胜珍肃然起敬,顺口说道:“还是军人素质高呀!”望着眼前这位温文尔雅的姑娘,吴女士的心中怦然一动:他们两个一个未娶,一个未嫁,这不是天生的一对吗?当天晚上,吴女士就到了刘瑞的家中,开门见山地牵起了这根红线。

之后,杨胜珍如约来到吴女士家中,“犹记在心,一见钟

情”,杨胜珍害羞地向记者表述见到刘瑞的第一感受,在吴女士的撮合下,两人确立了恋爱关系。

“由于工作的原因,我们不能经常见面,平时都是休息的时候打电话,发微信联系,最长的时候一个月才见了一次,但我们两个的感情却没有因此减少。”杨胜珍说。

“听到邻居的描述,能给一个素不相识的人让座,说明他是一个非常有爱心的人,也是值得依靠的人。”刘瑞说,见面后就被他身上所具有的军人气质吸引。

经过两年多的相互了解,11月5日,在杨胜珍的老家成武县,这对年轻人在亲戚朋友和双方父母的见证下,携手步入了婚姻的殿堂。



11月5日,杨胜珍和刘瑞携手步入了婚姻的殿堂,这段姻缘是杨胜珍两年前在火车上一次让座促成的。

# 一斤多重的茼蒿,一块钱能买两根

## 泰安、莱芜一些农户茼蒿滞销,壹粉和爱心人士伸手相助

本报记者 刘国林 侯海燕  
张泽文 闫秀玲 贾丽

**直击现场**  
去年地头进价每斤七毛  
今年超市卖价才六毛

在泰安市岱岳区马庄镇坊子村,菜农刘维克种植茼蒿已有十多个年头了,7日上午,他以一毛五一斤的低价,将家里剩下的最后一亩茼蒿卖给了上门收购的菜商。他站在地头,手里捏着菜商支付给他的一沓菜款,脸上流露出无奈和痛心。刘维克来来回回数了好几遍,才把零钱数清楚,“去年菜商上门收购价是一斤七毛钱,一亩地能卖4000多元,今年连成本都收不回来。”

肥城市汶阳镇的菜农汪建军算了一笔账,今年他种植的一亩茼蒿总共花了1780元,其中购买复合肥500元、有机肥800元、杀菌药200元,还有浇水等费用,“按照一亩地产6000斤茼蒿来算,每斤需要卖到三毛钱才能保本。”

在泰安城区一家超市的蔬菜区,看到茼蒿每斤只卖0.49元,有市民忍不住多买了两根。记者了解到,往年的茼蒿进价每斤能到7毛钱,今年超市里长势最好的也只卖到了6毛钱。

**记者调查**  
本地外地市场差价小  
鲜有客商来收购

在莱芜市,羊里镇玄王石村的茼蒿产量200多万斤。往年这个时候,外地客商早就会来收购茼蒿,菜农也能卖个好价钱。而如今,满地的茼蒿已经成熟,绿油油的叶子,莴笋秆非常挺拔,口感鲜嫩香脆,却很少有客商到村里收购茼蒿。“地里

还有300多亩茼蒿,刚下了一场雨,真怕这菜就烂在地里了。”泰安市马庄镇南苏村菜农李海荣说。

是否因为去年茼蒿市场价格好,导致很多菜农今年都盲目扩大了种植面积?泰安市马庄镇政府的工作人员说,该镇的蔬菜种植面积相对稳定,不存在盲目扩大种植面积的情况。这种说法同时也得到了确认。刘维克说,以马庄镇坊子村为例,他们村茼蒿种植面积共有600多亩,今年并没有增加。按照亩产6000斤、七毛钱一斤的价格,去年全村菜农收益达250多万元。而今年,按均价两毛钱一斤卖,全村菜农收益才72万元。

造成茼蒿价格下降的原因到底是什么?“我觉得这是今年整个蔬菜市场的大环境造成的。”菜农汪建军说,之前有部分蔬菜批发商口头承诺会来收购,所以他和村里几个大户种了不少茼蒿,9月初种上,四十多天就可收购。“去年收购价七八毛钱一斤,可今年才两三毛钱一斤,由于外地价格和本地差别不大,再加上运费,批发商挣不出差价,就没来收购。”

**爱心采购**  
壹粉帮助菜农解困  
莱芜三天卖出1.7万斤

了解到当地的茼蒿滞销情况,本报立即将消息发布出去,短短三天时间,就有壹粉帮着转发菜农茼蒿滞销信息,并计划周末和亲友一起去实地采摘。“滞销的茼蒿终于有出路了,可有盼头了。”在莱芜,菜农玄大哥悬着的心终于落了地。

在得知茼蒿滞销后,莱芜市邹琪艺术学校副校长刘春梅第一时间联系上记者:“我们学校群里的家长们都很热心,让



一根茼蒿一斤多,在超市里花一元钱能买到两根,而在田间地头每斤仅卖到两毛钱左右。泰安菜农李海荣还有300亩茼蒿没卖出去。

本报记者 张泽文 摄

我们帮忙购买,他们来学校领取。济南艺考群的一位爱心人士跟我说要去买4000斤,让我帮忙联系。”刘春梅说,6日晚上八点多,他们拉回2.5吨茼蒿放在学校院子里,仅两个小时就被抢空了。第二天,他们又去村里拉回四吨。

泰安市岱岳区马庄镇了解相关情况后,立即组织人员对茼蒿滞销情况进行了调查摸底,联系超市及销售大户,组织

镇机关干部、村干部等发挥各自渠道资源,发动社会各界购买。同时,动员镇域内的企业、超市及蔬菜市场,根据各自需求,直接到村采购滞销茼蒿。

如果您愿意帮助这些菜农,或者有销售茼蒿的途径,可以联系莱芜菜农玄振浩,电话:15263462279,也可联系泰安岱岳区马庄镇,电话:0538-8101015,或拨打本报记者手机:18653881010。



“今年茼蒿便宜啊,一块钱能买两根一斤左右的。”在泰安城区一家超市里,一位正在采购蔬菜的市民发出这样的感叹。而据记者调查,往年茼蒿进价每斤7毛钱,今年长势最好的在超市也只能卖到6毛钱。一位菜农说,去年每亩能赚3000元,今年只能卖到900元,连成本都收不回来。11月7日,本报记者深入泰安、莱芜的田间地头,对茼蒿的销售行情进行探访。